
第二节 财政支出规模及其增长趋势

考点 1 衡量财政支出规模的指标★

考点 2 财政支出规模变化的指标★★

考点 3 财政支出规模增长的理论解释★★★★★

考点 4 影响财政支出规模的主要因素★

考点 1 衡量财政支出规模的指标

衡量财政支出规模的指标（熟悉）

绝对规模指标

相对规模指标（常用）

衡量财政支出规模相对指标

当年财政支出占当年国内生产总值的比重 反映政府干预经济的程度 不断增长

当年中央财政支出占全国财政支出的比重 反映中央对地方政府控制程度 相对稳定

人均财政支出 反映人均享受公共服务水平 不断增长

【习题演练】

【单选题】反映政府干预经济程度的指标是（ ）。

A.财政收入征管效率

B.财政支出绩效水平

C.中央财政支出占全国财政支出的比重

D.财政支出占国内生产总值的比重

【答案】D

【解析】所谓财政支出规模，是指财政支出总额占国内生产总值(GDP)的比重。它反映了政府实际上参与社会

经济生活的程度，有助于人们了解政府支配了多少社会资源，简单地说就是掌控和运用了多少钱。

考点 2 财政支出规模变化的指标

财政支出规模变化指标

1、财政支出增长率指标 △G%=△G/Gn-1=（Gn-Gn-1）/Gn-1

2、财政支出增长弹性系数 财政支出增长率/国内生产总值增长率。

3、财政支出增长边际倾向 财政支出增长额/国内生产总值增长额。

【习题演练】

【单选题】（2023 补）某国 2020 年国内生产总值 101.6 万亿元，一般公共预算收入为 18.29 万亿元，一般公

共预算支出 24.55 万亿。2021 年我国国内生产总值 114.2 万亿元，一般公共预算收入 20.25 万亿元，一般公

共预算支出 24.63 万亿元，则 2021 年一般公共支出增长的弹性系数是（ ）。

A.0.006

B.0.080

C.0.026

D.0.041

【答案】C

【解析】本题考查财政支出规模变化的指标。财政支出增长的弹性系数=财政支出增长率/国内生产总值增长

率。

财政支出增长率=（24.63-24.55）/24.55=0.326%；国内生产总值增长率=（114.2-101.6）

/101.6=71584/919281=12.4%；财政支出增长的弹性系数=0.326%/12.4%=0.026。

【单选题】（2022）2020 年国内生产总值 101.6 万亿元，一般公共预算收入 18.29 万亿元，一般公共预算支出

24.55 万亿元。2021 年国内生产总值 114.33 万亿元，一般公共预算收入 20.25 万亿元，一般公共预算支出



24.63 万亿元，2021 年一般公共支出增长边际倾向为（ ）。

A.0.006

B.0.080

C.0.026

D.0.041

【答案】A

【解析】财政支出增长的边际倾向表明财政支出增长额与国内生产总值增长额之间的关系，本题目一般公共

支出增长边际倾向＝(24.63-24.55)/(114.33-101.6)=0.006。

考点 3 财政支出规模增长的理论解释

财政支出规模增长的理论解释

 1.瓦格纳法则——“政府活动扩张法则”

 2.皮考克和魏斯曼的“梯度渐进增长理论”

 3.马斯格雷夫的“经济发展阶段增长理论”

 4.鲍莫尔的“非均衡增长理论”

 5.公共选择学派（选民，政治家，官僚和民主制度）

（德国）瓦格纳法则——“政府活动扩张法则”

对 19 世纪 80 年代英国，美国，法国，德国，日本研究得出。

工业化—市场活动增加—政府参与-财政支出增加。经济增长-

文化，教育福利增加政府支出。

（英国）皮考克和魏斯曼“梯度渐进增长理论”

对英国 1890-1955 公共支出研究。

内在原因：经济发展，税收增加，支出增加。

公众所容忍的税收水平是财政支出增长的内在原因。

外在原因：突变动荡，公众所能容忍的税收水平提高。突变结

束，财政支出呈梯度渐进增长趋势。

（美国）马斯格雷夫

“经济发展阶段增长理论”

财政支出变化是随着不同时期财政支出作用的不同而变化。初

期阶段，中期阶段，成熟阶段。

（美国）鲍莫尔

“非均衡增长理论”

通过分析公共部门平均劳动生产率状况，解释财政支出增长状

况。进步部门，非进步部门。

公共选择学派 （选民，政治家，官僚和民主制度）

公共选择学派新视角

1、财政幻觉

2、政治家为选票，以更大的财政支出作为争取选民的手段

3、官僚机构预算最大化，以最大化部门的权利和利益

4、公共利益很难界定，往往选民各有其利益要求

（选民，政治家，官僚和民主制度）

【习题演练】

【单选题】（2022）下列属于“梯度渐进增长理论”的观点的是（ ）。

A.伴随着工业化进程，社会和经济的发展增加了对政府活动的需求

B.突变期结束后，公共支出水平虽然会有所下降，但不会低于原有水平

C.财政支出数量的变化，是随着不同时期财致支出作用的变化而变化

D.生产率偏低的政府部门必然越来越大，政府部门的支出必然会快速增长

【答案】B

【解析】梯度渐进增长理论是由英国经济学家皮考克和魏斯曼在 20 世纪 60 年代提出的，他们认为英国的公

共支出增长是“阶梯式的”、“非连续的"。（1）公共支出水平在正常年份表现出随着税收收入的增长而逐渐上

升的趋势。（2）当社会经历战争、危机或自然灾害等突变时，公共支出会急剧上升。（3）但突变期结束后，

公共支出水平虽然会有所下降，但不会低于原有水平。其次公共支出增长的原因内在原因讲税收，公众可容

忍税收水平的提高，是公共支出增长的内在原因；外在原因讲突变，社会经济发展出现突变，是公共支出增

长的外在原因。



【单选题】“政府活动扩张法则”的提出者是（ ）。

A.马斯格雷夫

B.瓦格纳

C.皮考克

D.鲍莫尔

【答案】B

【解析】“政府活动扩张法则”的提出者是瓦格纳。

【单选题】公共选择学派认为，选民在进行财政事务决策时，更关心扩大公共支出能给自己带来的好处，而

忽视税收负担也可能同时增加，这种现象称为（ ）。

A.财政幻觉

B.预算幻觉

C.超额负担

D.超额支出

【答案】A

【解析】本题考查财政支出规模增长的理论解释。选民在进行财政事务决策时，通常具有“财政幻觉”即更

关心扩大公共支出能给自己带来的好处，而忽视税收负担也可能同时增加。

【单选题】根据英国经济学家皮考克和魏斯曼提出的“梯度渐进增长理论”，在正常年份财政支出的最高限度

是（ ）。

A.社会财富总量

B.财政支出需要

C.公众可以容忍的税收负担

D.政府举借债务规模

【答案】C

【解析】根据英国经济学家皮考克和魏斯曼提出的“梯度渐进增长理论”，在正常年份财政支出的最高限度是

公众可以容忍的税收负担。

【多选题】公共选择学派分别从（ ）的特征等方面，提出了理解政府支出规模的新视角。

A.选民

B.政治家

C.官僚行为

D.民主制度

E.政府机关的效率

【答案】ABCD

【解析】本题考查公共选择学派对于财政支出规模增长的理论解释。公共选择学派分别从选民、政治家、官

僚行为及民主制度的特征等方面，提出了理解政府支出规模的新视角。

【多选题】关于非均衡增长理论的说法，正确的有（ ）。

A.部门的差异来自技术和劳动发挥的作用不同

B.通过分析私人部门平均劳动生产率的状况得出

C.非均衡增长理论是由英国经济学家鲍莫尔提出的

D.将国民经济部门区分为生产率不断提高与生产率提高缓慢两大类别

E.在生产率不断提高的部门，技术起着决定作用

【答案】ADE

【解析】鲍莫尔是美国经济学家，C错误;非均衡增长理论是通过分析公共部门平均劳动生产率状况，对公共

财政支出增长原因作出解释。



【单选题】（2019）在解释财政支出增长时，经济发展阶段增长理论的提出者是（ ）。

A.英国经济学家亚当•斯密

B.德国经济学家瓦格纳

C.法国经济学家李嘉图

D.美国经济学家马斯格雷夫

【答案】D

【解析】在解释财政支出增长时，经济发展阶段增长理论的提出者是美国经济学家马斯格雷夫。

考点 4 影响财政支出规模的主要因素

影响财政支出规模的主要因素有以下几方面：

1.经济发展因素

2.政治因素

3.经济体制和经济制度因素

4.社会因素


